Studijni text — ndhrada za druhy seminar (Ze0117 — Tematicka kartografie)

1) V tomto cviceni se budeme zabyvat rastrovymi formaty. Rozdil mezi vektorem (doposud jsme pracovali
pouze s nimi —shp, gdb) a rastrem je zobrazen na obr. 1.
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Obr. 1 Rozdil mezi rastrem a vektorem.

Rastr je, zjednodusené fec¢eno, mrizka. Kazdy rastr se skldda z bunék. Kazda burika je ,,nosi¢em” informace.
Burika je schopna nést pravé jednu hodnotu (vétSinou ¢iselnou). Pro vice informaci o rastrovych formatech
si nastudujte tento ¢lanek - https://docs.qgis.org/2.18/cs/docs/gentle gis introduction/raster data.html

Na vySe uvedeném odkazu se také dozvite, co je to vektorizace (pfevod rastru/z rastru na vektor) —
zkouseli jsme v poslednim cviceni v predmétu Geoinformatika pro geografy 2 — a rasterizace (opacny
proces).

2) Od této chvile se budeme zabyvat pouze reprezentaci terénu (digitalni model terénu). Digitdlni model
terénu je mozné ziskat/vytvorit mnoha zpUsoby. Tyto zplsoby vytvoreni se od sebe lisi. Predevsim zalezi
na vstupnich datech, kterd mohou byt ziskana rliznymi technologiemi a metodami. Nasledné tato data
mUiZeme opét zpracovat nékolika zplsoby. Pfedevsim zdleZi na ucelu vytvareného modelu terénu. Pokud
si vyjasnime ucel modelu terénu, ke kterému bude slouzit, mZeme si vybrat metody zpracovani, které se
od sebe lisi pracnosti pfipravy, vypocetnimi naroky, pfesnosti vysledného modelu atd.

Muzeme si zde velmi zjednodusené uvést jeden priklad tvorby digitalniho modelu terénu:


https://docs.qgis.org/2.18/cs/docs/gentle_gis_introduction/raster_data.html

- vstupnimi daty jsou data z laserového leteckého skenovani (miliony bodi se soufadnicemi X, Y, Z)
- Cisténi a filtrovani bodu

- interpolace (rastr, TIN)

- vysledny model terénu ve formé rastru/TINu

Vice informaci o metodach tvorby modelu terénu (véetné rlznych typ( interpolace), ve zjednodusené
formé, mlzete nalézt zde: https://kgm.zcu.cz/studium/ugi/cviceni/ch08s01.html.

3) My, v nasledujicim cvi¢eni, budeme pracovat s rastrem. Nasimi vstupnimi daty budou vyskové koty
avrstevnice. Abychom mohli ztéchto dat vytvofit spojity model terénu, budeme muset tato data
interpolovat.

- Nejdfive si do ArcMap nactéte tato data: kraje, vySkové kéty a vrstevnice.

- Nyni z kraji vyberte pouze ty kraje, které naleZi do regionu soudrznosti (NUTS2), ze kterého pochazite.
Vétsinou budete muset vybrat vice krajli a posléze pouzit nastroj Dissolve, abyste ,,smazali” vnitini hranice
krajl a zGstala vam jenom vnéjsi hranice regionu soudrznosti NUTS2.

- Pouzijte nastroj Clip a vyberte vySkové kéty a vrstevnice, které spadaji pouze do vaseho NUTS2.

- Zapnéte nastroj TopoToRaster (3D Analyst) a nastavte takto:

- slouZi k interpolaci vstupnich dat

- pokud nastroj nelze spustit: Customize = Extensions... > zaskrtnéte vse


https://kgm.zcu.cz/studium/ugi/cviceni/ch08s01.html
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Obr. 2 Nastaveni funkce Topo To Raster.
- Hodnota v output extent bude u kazdého jina.

- Vysledek bude vypadat néjak takto (s tim rozdilem, 7e na obr. 3 je cela CR a vy budete mit jen vas region
soudrznosti NUTS2). Vysledkem je digitalni model terénu. Barva znaci nadmoiskou vysku.



Obr. 3 Vysledek Topo To Raster.

- Nyni otevrete nastroj Hillshade (3D Analyst) a vloZte vysledek z nastroje Topo To Raster.

- slouZi k vytvoreni stinovaného reliéfu

- Oteviete nastroj Slope (3D Analyst) a vloZte vysledek z nastroje Topo To Raster.

- slouZi k vytvoreni rastru se sklonitosti terénu

- Oteviete nastroj Aspect (3D Analyst) a vloZte vysledek z nastroje Topo To Raster.

- slouzi k vytvoreni rastru s orientaci svah(

- Nyni si z vrstvy vySkové kéty vyberte jeden libovolny bod a uloZte jej do nové vrstvy.

- Oteviete nastroj Viewshed (3D Analyst), vloZte vysledek z nastroje Topo To Raster a do pole Input point
or polyline observer features vlozte vas vybrany bod.

- slouzi k vytvoreni rastru viditelnosti okoli z daného bodu

V tuto chvili mate 5 vystupl. Tyto vystupy nezobrazuji pouze vas NUTS2, ale i okoli (pravouhly bounding
box). Abyste se tohoto okoli zbavili, musite pouzit nastroj Clip (Data management) — nezaménit za Clip
z geoprocessingu, ktery funguje pouze na vektory. Do tohoto ndstroje postupné vloZite vSechny vysledky
a jako Output Extent zvolite vas NUTS2 a zaskrtnete Use Input Features for Clipping Geometry (optional).
Po tomto kroku obdrZite 5 vystup(, které budou prostorové pouze ve vasem NUTS2.

- Vizualizaci (barvu), v€etné intervall upravte u vSech vysledkl v zdloZce Symbology.



- Nyni si v ArcMap vytvorite 4 ,data frames” (Insert). V téchto frames budou nasledujici data:

- Slope

- Aspect

- Viewshed

- Digitalni model terénu - DMT (Topo To Raster) a Hillshade. DMT nastavite opacitu okolo 60 %
a pod nim bude leZet Hillshade. Vytvofi to plasticky efekt.

- Pokud jste spokojeni s vysledky, mUzZete prikrocit k pfidani kompozicnich prvkd mapy.

- Vysledna mapa bude vypadat néjak takto:
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Obr. 4 Vyslednd mapa.

4) Dalsi informace:
- Nezapomerite v legendé uvést jednotky a zkontrolujte, zda tam nemate stejny prvek vicekrat.

- Projdéte si dokument kompozice_mapy-checklist.pdf, ktery mate ve studijnich materialech.



- Pokud vdm nebude néco fungovat, zkuste chvili googlit nebo se zeptat kolegyné/kolegy. Nemély by zde
vznikat zZadné slozité problémy.

- Tento text berte jako osnovu. Neni to navod, ktery by byl napsan do posledniho ,kliku“ mysi. U¢elem je,
abyste si to sami vyzkouseli, podivali se do ArcGIS Help, pfipadné prozkoumali dalsi zdroje a pochopili,
k ¢emu to slouzi. Nema smysl, abyste to pouze ,odklikali“ krok po kroku :)

- Pokud byste nebyli schopni sami/s googlem/s nékym jinym vyfesit néjaky problém, tak mi napiste mail.
- Zadani cvi¢eni mate ve studijnich materidlech.

- Deadline je 24. 3. 2020 v 07:00.



